

杨浦记忆

难忘五角场的“朝阳百货”

■周建新 文

有一天,为了给挂在客厅的那台挂钟换电池,我从墙上取了下来,这是一只圆形红色边框的普通石英钟,妻子宝贝得什么似的,接过去擦了又擦。妻子说:“这只挂钟还是我俩一块从朝阳百货买来的呢!使用二十多年了,它可是记录着我们一寸寸流逝的光阴哪。”是的,对于“朝阳百货”,总有着无数的“老五角场人”念念不忘。如今,每当谈到“朝阳百货”,常听到朋友说:

“我置办的第一条棉被,是朝阳百货的打折商品,盖了五六年。”

“在朝阳百货二楼买的第一条牛仔裤,花了我四分之一的工资。”

“96年我在朝阳百货打了耳洞,花了38元,那副赠送的抗过敏耳钉早已找不到了,但耳洞仍在,质量挺好。”

“读书时经常去逛南京路和四川

北路,但日用品除了学校服务中心,基本上到朝阳百货购买。二楼有家‘简’品牌的服装店,我一直在那边买衣服,她们到了新品也会打电话通知我。”

……

他们的言语中,无不流露出对朝阳百货的怀念之情。2004年7月7日清晨的一声巨响,朝阳百货大厦被成功爆破,一个承载着市民记忆的商业地标消失了,在原地取而代之的是现代时尚的万达商业广场。

五角场地区驻军多,邯郸路淞沪路口是唯一不受“军事重地”影响的一角,为此这里最早开设商店形成了街区。我的老同事常斌先生是地道的五角场人,他凭借记忆,给我绘制了一份上世纪六十年代的五角场示意地图,在这只角上密密麻麻标着各类商户,中间有一家规模极小的“万紫”百货商店,邯郸路侧有“梅林”、“新兴”两家小饭馆,一个仅10平方米的小书店,也

就是后来开在淞沪路25号的“五角场新华书店”的前身。

靠淞沪路一侧,有卖果品杂货的,卖报刊的,还有配钥匙和小家电修理的,这几家店面都很小,这些商店后来都被圈进了建造朝阳百货大厦的地块里。1989年,大厦建成了,层高九层,超越了对面当年侵华日军建造的褐黄色“老大楼”,一下子成了五角场的最高建筑。大楼上面是居民住宅,一二层及地下室为百货商场。这年10月1日,朝阳百货商场开业迎客,五角场居民欢欣鼓舞,终于迎来了家门口的“市百一店”。在商品相对匮乏的年代,“朝阳”货品齐全,“一站式”就能买到大多数生活必需品。每逢节假日,柜台前常常排起长队。那几年,五角场的地摊夜市,也都围绕“朝阳”前面的马路展开。

1993年开始,我就在对面的“老大楼”三楼办公,透过窗户,能清楚地

看到对面的“朝阳”。

开业五年后,商场进行了升级改造,名称改成“百货公司”。大楼前面的广场上,拆除了原先的水泥花坛,竖起了高高的旗杆,外墙装饰了银色的金属板。室内灯光明亮,调整了布局,还新增了背景音乐,购物环境明显改善,使消费者感觉耳目一新。重新开业那阵子,门口摆满了花篮,墙上拉着一条条红色、黄色的竖幅,充满了喜庆气氛。不仅如此,店员的服装也提升了档次,女店员都穿统一的西装套裙,化上妆,涂了口红,一个个漂漂亮亮的。我妻子的银行同事钟女士曾对我说过,她小时候家住江湾机场,在五角场读书那会儿,妈妈经常带她逛逛“朝阳”,她由衷地羡慕那里的女店员,当时就萌发了一个愿望,长大后想当朝阳百货的营业员。

我1995年初与妻子结婚时,从“朝阳”一楼家电柜台陆续买来了冰箱、洗衣机等,洗衣机买的是滚桶式的,当时还是最新产品。后来还看中了一台Panasonic 29吋画中彩电,请在“朝阳”办公室工作的战友妻子打了招呼,直接优惠了300元。至今还清楚

记得,一个戴眼镜的男店员为我们介绍画中画功能的情景。他手持一只布满按钮的遥控器,在闪烁黑白粒子的屏幕上,调出彩色频道,左上角跳出一块小屏幕,同时播放两个不同的频道。那个时候喜欢追电视连续剧,而剧集中往往插播长长的广告,有了画中画,就可以利用广告时间翻看别的频道,还不会错过新剧集开播。

相对于如今动辄数万甚至几十万平方米的商场面积,“朝阳”还是局促,许多大件商品常常受到空间的限制。记得有一次我去买一辆自行车,位于地下一层的柜台里也只有样品,我付款开好了单子,还得乘99路赶去武川路上的车厂门市部提货。

前面提到的那只挂钟,是我们第一次搬家时在“朝阳”钟表专柜买的,记得那个专柜设在一楼的角落里,墙面和玻璃柜台里摆满了钟表,我们就是从琳琅满目的货物中挑选出来的。二十多年过去了,当年买到的贵重电器已逐渐淘汰,只有这只石英挂钟,几次搬家都没舍得丢弃。墙上挂着这件值得纪念的“古董”,也不失是一份对往日时光的怀念。

旅游日记

下洼子村一日游

■林希 文/摄

的墙面,屋檐和屋脊是砖红色的镶边。

房子的四周都有菜园子。我们见到一位身穿朝鲜服装的老妈妈在自家的园子里劳作,想与她攀谈,可惜她听不懂汉语,见我们问她,就捧出几个土豆用不熟练的汉语问我们“要不要”。

这里视野辽阔,绿色的田垄延伸着,仿佛要连接到山脚下。我们在村里随意漫步,不知不觉走到了村委会门前,见到一位珲春市来的驻村干部,他热情地请我们进村委办公室去了解下洼子村的历史。

下洼子村是吉林省延边州珲春市密江乡下辖的行政村,因为聚落低洼,称为下洼子,村民一半是朝鲜族,一半是汉族。驻村干部指点给我们看哪些是朝族村民居住的房子。还告诉我们,作为驻村干部,他的工作是帮助下洼子村尽快发展致富,“百年古村里有这么漂亮的民居,可以开发民宿旅游”。

离开村委,我们被村民院子内的玉米粮仓惊呆了,玉米棒子垛到屋顶那么高。我们拿出手机一通“咔擦咔擦”,拍完一看,这才是玉米粮仓的一个横侧面呢,再一看正面,玉米粮仓连绵成了一堵墙。

在一个院里摆放鲜花、墙上贴

着福字的农家院落,由于我俩不断靠近玉米垛选镜头拍照,把屋里的男主人惊动了,走出来和我们打招呼。他是个身板壮实的中年人,汉族。他说,这样的玉米粮仓家家都有,并不稀罕。这四周的山上还有数不清的榛子等山货呢。我们要求与他合影时,他熟练地操作起自拍杆,自豪地告诉我们,女主人也做直播呢,通过直播把这里的地产和山货介绍到山外去。

在他的指点下,我们来到了村里的密江大麻哈鱼研学基地,这里有色彩艳丽的大麻哈鱼绘画墙。原来这下洼子村属于吉林密江河大麻哈鱼国家级水产种质资源保护区,被誉为“大麻哈鱼的故乡”。每年四月下旬,中国珲春密江大麻哈鱼放流节在下洼子村隆重举办,十万余尾大麻哈鱼苗从这里的密江河段放流,顺流进入图们江,开始新一轮的繁衍生息。

在下洼子村村口的密江河畔,立着一块巨石,上书“放流台”三个大字。一座长桥越过水面,桥的两边栏杆上彩旗迎风飞舞,我们好像看到了四月大麻哈鱼放流节的盛况。

当年10月,下洼子村入选吉林省第二批省级乡村旅游重点村镇名单。真是一个喜讯!

文苑投稿电子邮箱:
zfk@yptimes.cn,欢迎投稿



下洼子村



放流台

世相百态

电梯开通运行以后

■周彭庚 文

对象的阿姨,找到乘龙快婿了吧。天天见面时,这些闻过即云散的事,几天不见,却忽然冒出来,真应了那句“有之不惜,失之不舍”的俗语。

我们楼道12户人家,平日的相处嘛,可用三句话概括:“君子之交淡如水”“让他三尺又何妨”“该出手时就出手”。

平日里,在楼道里相遇,大家都点头致意,相视一笑,擦肩而过,因为,互相仅是脸似相识,名姓不详,职业不晓,脾性不解,难找共同话题,尤其是年龄不在一个“频道”的。

只有我们几个退休的,会站在那儿,交谈几句,但内容也仅限于天气

啦,买菜啦,烧饭啦,绝不谈论邻家长短好歹,也不打探别家传闻隐私,更不妄加评论人品优劣。不是阿姨托我为她女儿介绍对象,我根本就不知那个常在楼道里遇到的,举止大方,衣着得体的大姑娘,是她的女儿,还待字闺中。俗话说:“平平淡淡才是真。”我们楼道的现实,就是一个很好的例证。仅仅几天不见,就有些挂念,这是不显山不露水的真情。

当然,牙齿和舌头还会相碰,邻居间也不免会有些磕磕碰碰。一次,2楼爷叔到小区门口接他的姐姐,返回却看到自己刚刚还端端正正站立着的电动车倒在地上,上面还压着一辆红色电动车。“谁这么冒失,碰倒了车子也不扶起来。”听到弟弟的嘀咕,姐姐不乐意了,扯开了嗓子:“是谁啊,做这缺德事呀!……”“姐姐,这点小事,何必这么大嗓门?”弟弟边制止边扶起

车子。

加装电梯时,个别施工人员,把工具、材料等随意摆放,居民多次提醒他们注意,但都没什么改进。这天,5楼的阿婆千注意万注意,还是绊了一下,摔成了骨裂。知道情况的人为她打抱不平,提出要施工队承担医药费和赔偿。阿婆淡淡一笑:“他们干活不容易,我自己也不小心,算了,算了。”说罢,手一挥,挺潇洒的。

当然,“淡”非“冷”,该“热”还是会“热”的。一天晚上,楼道里突然涌进一群人,堵住了4楼人家的门,吵吵嚷嚷,吓得这家人家关紧门,躲在里面不敢出声。叫嚷声也惊动了楼道里的所有人。人们纷纷走出家门,有劝说他们“有话好好说”的,有给他们普法“法治社会,做事要合法合理合规”的,有指责他们“私闯民宅,犯法”的,有要报警的。在我们楼道众人义正词严的规

劝下,那些人退了出去,坐到了调解桌前。第二天,这家人见到楼道的人就感谢:“昨天晚上可吓死我们了,谢谢邻居们帮忙啊!”

譬如,当楼道里需要志愿者时,不少人都是挺身而出。楼道的自动安全门,有时会关不上,不是什么大毛病,只要把螺丝调节一下就行,2楼的孙爷爷会干这个活儿,他不声不响地就承包下来。4楼的小伙子“卷毛”已拜师学习,准备接这个班。

我们楼道的人,似乎都相信这么几句话:针尖麦芒两俱伤,独木抵角落水羊;相容相让天地宽,今日“六尺”更馨香。当初楼道筹划加装电梯时,我们楼道是最顺利的,一次性全数通过。

为庆祝加装电梯开通,我拟写了一副对联:“上上下下,顺顺利利;里里外外,团团圆圆。”也是祝愿我们楼道的家家户户,日子更和美。